

दी बँक ऑफ ऑंध, लिमिटेड.

हेड ऑफिस:—१११११२ सदाशिव पेठ, सातारा
शाखा:—औंध, आटपाडी, भवानानगर व ओगलेवाडी.

मुंबई, पुणे, सांगली, सोलापूर, कऱ्हाड वगैरे

★ टिकाणांवर ड्राफ्ट्स दिले जातात.

बचतीच्या आकर्षक योजना

★ मुदत ठेवी आकर्षक दरां १ ते ५ वर्षे पर्यंत
स्वीकारल्या जातात.

★ सेव्हिंग बँकेत रु. १५,०००/- पर्यंत ठेव ठेवता येते.
सात्यांतून आठवड्यांतून दोनदा चेकने रकमा काढता येतात.
बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

विशेष माहितीसाठी लिहा अगर भेटा.

बा. रा. चर्तक, मॅनेजिंग डायरेक्टर.

अर्थ

वर्ष १५

पुणे, बुधवार तारीख २५ मे, १९४९

अंक २१

श्री श्री श्री श्री श्री

श्री

दी बृहन्महाराष्ट्र शुगर सिंडिकेट लिमिटेड, पुणे २.

युद्धोत्तरकालांत सिंडिकेटच्या सर्वांगीण
वाढीच्या योजना आखल्या जात आहेत.

कंपनीने ऑर्डिनरी शेअरवर १० टक्के
डिव्हिडंड दिले आहे.

सी. जी. आगाशे आणि कं.,
मॅनेजिंग एजंट्स.

श्री श्री श्री श्री श्री

सर्व प्रसिद्ध माल

मितीला लावण्याचे व उमे ठेवण्याचे छोटे दिवे

केळकर बंधू, बुधवार चौक, पुणे १ | केळकर बंधू, (शाखा) मेनरोड, नाशिक.

(आमचेकडे निरनिराळ्या एजन्सीज घेतल्या जातात व आमच्या सुमारे १०० वर उपक्रियांमार्फत मालाचा प्रसार केला जातो.)

विविध माहिती

विजेच्या अपुऱ्या पुरवठ्याचा परिणाम—मेतूर येथील धरणातील पाणी कमी झाल्यामुळे धरणावर उत्पन्न होणाऱ्या विजेचा पुरवठाच कमी पडणार आहे. ह्या परिस्थितीमुळे धरणाच्या विजेवर चालणाऱ्या कापड गिरण्यांनी आपला विजेचा वापर २० टक्क्यांनी कमी करावा अगर गिरण्या दरमहा १० दिवस बंद ठेवाव्या अशी विनंति धरणाच्या एंजिनरने केली आहे. त्याप्रमाणे दक्षिण हिंदुस्थानातील कापड-गिरणांविल्यांच्या संघातर्फे शिफारस करण्यांत आली आहे.

अंदाजानुसार वसाहतीसाठी म्हशी—अंदाजानुसार वसाहत करण्यास गेलेल्या २,००० बंगाली कुटुंबांना मदत म्हणून हिंदुस्थान सरकारने २४४ म्हशी देऊ केल्या आहेत. ह्या म्हशींपैकी १४० विछीला विकत घेण्यांत आल्या आहेत. हिंदुस्थान सरकारच्या वसाहतीच्या योजनेप्रमाणे प्रत्येक निर्वासित कुटुंबाला १० एकर जमीन, एक दुभती म्हस आणि दोन रेडे शेतकामासाठी देण्यांत येणार आहेत. म्हशींचा आणि रेड्यांचा पहिला तांडा रवाना झाला असून येत्या जुलै महिन्यांत आणखी २०० म्हशी रवाना करण्यांत येणार आहेत.

आंतरराष्ट्रीय मजूर परिषद—ह्या वर्षी भरणाऱ्या आंतरराष्ट्रीय मजूर परिषदेला हिंदी मजुरांतर्फे इंडियन नॅशनल ट्रेड युनिअन काँग्रेस ही संस्था आपले प्रतिनिधी मागील वर्षीप्रमाणे पाठविणार आहे. परिषद जिनीव्हा येथे पुढील माहिण्यांत भरणार आहे. सरकारी पत्रकाप्रमाणे ऑल इंडिया ट्रेड युनिअन काँग्रेस ह्या मजूर संघटनेत ह्या वर्षी ६,८६,७२७ सभासद आहेत, तर इन्टक ह्या संघटनेत ९,८३,९८३ सभासद आहेत. इंदूर येथे नुकत्याच भरलेल्या इन्टकच्या दुसऱ्या अधिवेशनाच्या वेळी संघटनेच्या सभासदांची संख्या ११,८१,१०८ इतकी जाहीर करण्यांत आली आहे.

यंत्रसामुग्रीची आयात—२८ फेब्रुवारी १९५० अखेर संपणाऱ्या वर्षीत हिंदुस्थान स्वित्झरलंड देशांतून रेल्वेचे ढबे आणि यांत्रिक हत्यारे करण्याच्या कारखान्यासाठी मिळून १६१ लाख रुपयांचे यंत्रसामुग्री आयात करणार आहे. त्याशिवाय पुढील मालाचीही आयात करण्यांत येणार आहे:— विजेची अवजड यंत्रे (६० लाख रुपये), इतर भांडवली माल (१०० लाख रुपये), विजेची उपकरणे, वैद्यकीय सामुग्री इत्यादि (२० लाख रुपये), घड्याळे (७७ लाख रुपये). एकूण सर्व आयातीची किंमत सुमारे ७९५ लाख रुपये होईल असा अंदाज आहे. ह्याच कालांत हिंदुस्थान स्वित्झरलंडला १४,३०० टन शेंगदाणा, ४,००० टन शेंगदाण्याचे तेल, ४,००० टन आळशीचे तेल, १,००० टन मॅगनीज, २०० टन कॉफी, इत्यादि माल निर्यात करणार आहे.

कम्युनिझमवर सहकाराचा तोडगा—बंगलोर येथे अखिल भारतीय परिषदेचे ८ वे अधिवेशन नुकतेच साजरे झाले. अशिया-तील-त्यांतल्या त्यांत हिंदुस्थानातील-सहकारी चळवळ अधिक भरभक्कम करण्याच्या दृष्टीने परिषदेत बरेच ठराव मंजूर करण्यांत आले. कम्युनिझमच्या प्रसाराला आळा घालावयाचा असेल तर सहकारी संस्थांची वाढ करणे हाच एक उपाय आहे असा सूत्र परिषदेने व्यक्त केला. मध्यवर्ती आणि प्रांतिक सरकारांनी आपल्या कारभारांत सहकारी संस्थांसाठी एक वेगळे खातेच उघडावे, ही मागणी परिषदेत पुन्हा एकदां करण्यांत आली.

हिंदी भाषेतून तारा—आग्रा-अलाहाबाद, पाटणा-गया, नाग-पूर-जबलपूर, अलाहाबाद-बनारस, लखनौ कानपूर, ह्या शहरांच्या दरम्यान ता. १ जूनपासून हिंदी भाषेत आणि देवनागरी लिपीत तारा स्वीकारणाऱ्याची सोय करण्यांत आली आहे. तारा स्वीकारण्याच्या अटी नेहमीप्रमाणेच आहेत.

अमेरिकेंत हिंदी इंजिनिअर—अमेरिकेंतील रस्ते बांधण्याच्या पद्धतीचा अभ्यास करण्यासाठी ९ हिंदी इंजिनिअर्स सध्या अमेरिकेला गेले आहेत. रस्ते बांधण्याचे काम प्रत्यक्ष पाहणे आणि त्यांवरील व्याख्याने ऐकणे ह्या कार्यक्रमांत वरील इंजिनिअर्स सुमारे साडेचार महिने घालविणार आहेत. येत्या दहा वर्षांत हिंदुस्थानांत १ लाख मैल लांबीचे नवे रस्ते करण्याची योजना आखण्यांत आली आहे. ह्या योजनेला उपयोगी पडण्यासारखी बरीच माहिती एंजिनिअर्सना अमेरिकेंत मिळू शकेल.

ब्रिटिश मोटारीच्या आयातीवर निर्बंध—ता. २० मे, १९४९ पासून ब्रिटनकडून येणाऱ्या मोटारीवर निर्बंध घालण्याचे हिंदुस्थान सरकारने ठरविले आहे असे समजते. आतांपर्यंत ब्रिटिश मोटारीची आयात खुल्या परवान्याप्रमाणे होत असे. हिंदुस्थान सरकारचा हा निर्णय ब्रिटिश मोटार कारखानदारांच्या संघाला कळविण्यांत आला आहे.

सकरचे धरण—सकर येथील धरणाला उत्पन्न झालेला धोका आणि त्यावर धरणासंबंधीच्या तज्ज्ञांनी सुचविलेले उपाय ह्या विषयी सिंध सरकारने विचारविनिमय केला. ह्या धरणाला भेगा पडण्याचा संभव असून त्याची दुरुस्ती करण्यासाठी परदेशीय तज्ज्ञांचाहि सहा घेण्यांत आला होता. कांहीं तज्ज्ञांनी तर वालुकामय प्रदेशांत धरण बांधल्याबद्दलच आश्चर्य व्यक्त केले होते.

चहाबाबत व्यापारी करार—ब्रिटनचे अन्नखाते आणि हिंद सरकार व पाकिस्तान सरकार ह्यांच्या दरम्यान चहाबाबत एक करार होणार असल्याचे समजते. करारप्रमाणे, ब्रिटिश सरकार ह्या वर्षी हिंदुस्थानकडून ३० कोटी पौंड आणि पाकिस्तानकडून ३ कोटी पौंड चहा विकत घेणार आहे. १९४८ साल-अखेर चालू असलेला करार संपण्याच्या वेळी ज्या किंमती होत्या त्याच नवीन सौधासाठी ठरविण्यांत येतील. हिंद व पाकिस्तान खेरीज ब्रिटनने सीओनकडून आणि पूर्व आफ्रिकेतूनही चहा मिळविला आहे. ब्रिटनच्या अन्नखात्याची चहाची एकूण खरेदी ४ कोटी, ७५ लाख पौंड होते.

कराचीत निर्वासितांची वेगळी वसाहत—कराचीत निर्वासितांची सोय करणारी एक नवी वसाहत वसविण्यांत येत आहे. दर महिन्यांत ५०० नवीन घरे वसाहतीच्या भागांत बांधण्यांत येणार आहेत. ह्या हिशेबाने सर्व ६,००० इमारती एका वर्षीत तयार होतील असा अंदाज आहे. प्रत्येक इमारतीत दोन सोल्या, स्नानगृह, स्वयंपाकगृह आणि अंगण अशी सोय करण्यांत येईल.

अर्थ

बुधवार, ता. २५ मे १९४९



संस्थापक :

प्रो. वामन गोविंद काळे

संपादक :

श्रीपाद वामन काळे

“ अर्थ एव प्रधानः ” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । — कौटिलीय अर्थशास्त्र

टेक्स्टाइल गिरण्यांचे ताळेबंद काय दर्शवितात ?

विक्री वाढली, नफे फुगले, सुवत्ता झाली !

१९४८ सालविषयक माहिती देणारे कित्येक गिरण्यांचे ताळेबंद व अहवाल प्रसिद्ध झाले आहेत, त्यावरून दिसून येणाऱ्या कांहीं प्रवृत्तींची कल्पना खालील माहितीवरून येईल.

१९४८ साली सर्वच गिरण्यांच्या विक्रीचा आकडा वाढला. उत्पादनांत तर वाढ झालीच, परंतु त्याबरोबर किंमत वाढीनेही हातभार लावला. गिरण्यांचे उत्पादन १३% वाढले, तर एकूण संपाचे उत्पन्न ४०% वाढले, असे खालील कांहीं प्रमुख गिरण्यांचे पुढील आकडे सांगतात:—

गिरणी	१९४५	१९४६	१९४७	१९४८
बांबे डाईंग	५३२	४०६	४००	५६१
कंबोडिया	६८	५९	५३	८१
सेंचरी	३७३	३०९	३१५	४६७
गोकाक	१२२	११७	१११	१४५
कोहिनूर	४५८	४०७	३८५	५४८
मडुरा	१,१२१	९७६	९५९	१,४२२
स्वदेशी	२८६	२५७	२३७	२८२
टाटा	२०५	२१०	२१८	२७०

विक्री वाढली, त्याप्रमाणे ठोक नफाही वाढला. कच्च्या मालाची किंमत वाढली आणि मजुरी अधिक थावी लागली, तरी तयार मालाची किंमत त्यापेक्षा अधिक प्रमाणात वाढली.

ठोक नफा, लक्ष रुपये

गिरणी	१९४७	१९४८
बांबे डाईंग	४७	१२५
कंबोडिया	३	२२
सेंचरी	५०	१०६
गोकाक	२०	४२
कोहिनूर	३०	१३१
स्वदेशी	३५	५६
टाटा	९	२९

नियंत्रण काढून घेण्यांत आले, त्यावेळी किंमती भरमसाट वाढल्या त्याचा फायदा कार्यक्षम गिरण्यांना चांगलाच मिळाला. १९४७ मध्ये कपास, जळण व मजुरी ह्यांचे विक्रीशी प्रमाण तीन प्रमुख गिरण्यांत ८१%, ७५% व ७६% होते. १९४८ मध्ये ते अनुक्रमे ७५%, ६७%, ७४% असे झाले. मे-जून-जुलै ह्या संपूर्ण विनियंत्रणाच्या काळांत कपाशीची किंमत मर्यादित चढली, तिचा फायदा साठावाल्या गिरण्या घेऊ शकल्या. १९४८ मध्ये मजुरीत साधारणतः फारशी वाढ झाली नाही आणि संपांमुळे कामाचे दिवसाही १९४७ चे मानाने कमी वाया गेले.

गिरण्यांना १९४७ साली झालेल्या नफ्यांत गिरण्या व सरकार ह्यांचा वाटा सम प्रमाणांत होता, असे दिसते. ११ प्रमुख गिरण्यांचे आकडे येथे दिले आहेत:—

	(लक्ष रुपये)			
	१९४५	१९४६	१९४७	१९४८
वसारा	३२	५२	३५	४९
कर	५१७	२३०	९३	२९३
निव्वळ नफा	१४५	१६३	१०९	२९९
कराचे निव्वळ				
नफ्याशी प्रमाण	३५७	१४०	८५	९८

सात प्रमुख गिरण्यांनी १९४८ साली निव्वळ नफ्याच्या ६६% रकम रिझर्व्हमध्ये टाकली. १९४७ मध्ये हे प्रमाण ३४% होते. डिव्हिडंड वाटणीवर सरकारने नियंत्रण घातले, त्याचा हा परिणाम आहे. सुमारे ५ कोटी रुपये अशा रीतीने धंद्यांतच राहिले. १९४८ साली समृद्धीचे गेले, तरी चालू वर्ष तितके सुखाचे जाणार नाही आणि बाहेरच्या कारणांमुळे गिरण्यांना आलेली तेजी अंतर्गत कार्यक्षमतेविना टिकाव घेऊ शकणार नाही. उत्पादन सर्व कर्म करून परदेशी बाजारपेठा काबीज करण्याचा कार्यक्रम यशस्वी होणे गिरण्यांचा कारभार सुधारण्यावरच अवलंबून आहे.

बोर्ड ऑफ डायरेक्टरचे सभेत

गैरहजर डायरेक्टरांचे प्राक्क्षी द्वारा मत

लिमिटेड कंपन्यांच्या साधारण सभेत गैरहजर भागीदारांना प्राक्क्षीचे द्वारा मत देता येते. त्यांत नवीन असे कांहीं नाही. परंतु कंपन्यांच्या डायरेक्टर बोर्डाच्या सभांत गैरहजर डायरेक्टरांही असे मत देतां यावे काय ? असा प्रश्न उपास्थित झाला आहे. बडोद्याच्या अलेबिक ग्लास इंडस्ट्रीज लि. च्या आर्टिकल्स ऑफ असोसिएशनमध्ये अशा प्रकारच्या मताधिकाराची तरतूद आहे. ही कंपनी बडोदा येथे १९४४ साली प्रथम प्रायव्हेट सबासिडिअरी कंपनी म्हणून नोंदण्यांत आली व तिचे ऑक्टोबर, १९४८ मध्ये पब्लिक लिमिटेड कंपनीत रूपांतर करण्यांत आले. ह्या कंपनीच्या आर्टिकल्सप्रमाणे कोणताही डायरेक्टर, बोर्डाच्या सभेत समक्ष हजर राहून किंवा प्राक्क्षीचे द्वारा मत देऊ शकतो. अर्थात, दुसऱ्या एकाद्या डायरेक्टरासच प्राक्क्षी थावी लागते. बिगर-डायरेक्टर सभेत हजर राहू शकत नाही. डायरेक्टरांनी कंपनीच्या कारभारावर देखरेख ठेवावयाची, त्यासाठी त्यांनी एकत्र जमून चर्चा करावी व ठराव करावे असा प्रघात आहे व तो देखरेखीची जबाबदारी पार पाडण्याच्या दृष्टीने अत्यंत सयुक्तिक आहे. परंतु गैरहजर डायरेक्टरांनी आपले मत अगोदरच बनवून किंवा न बनवून ते दुसऱ्या करवी देण्याचे पद्धतीमुळे विचारविनिमयास अवसर कमी रहातो, हे उघड आहे. मुंबईच्या शेअर होल्डर्स असोसिएशनच्या कमिटीने ह्यासंबंधांत अलेबिक ग्लास इंडस्ट्रीजला एक पत्र पाठवून, प्राक्क्षीची ही तरतूद आर्टिकल्समधून काढण्याची विनंती केली आहे.

शेअर्सच्या संख्येवर डायरेक्टरांची मते अवलंबून

कांहीं कंपन्यांच्या आर्टिकल्समध्ये डायरेक्टरांच्या सभांतील मतनोंदणीबाबत दुसरी एक तरतूद केलेली आढळते. डायरेक्टरांनी पात्रतेसाठी किती रकमेचे शेअर्स घेतले पाहिजेत, हे ठरविल्यानंतर किमान तेवढे शेअर्स घेणारा व त्यांपेक्षा कितीही अधिक शेअर्स घेणारा, ह्यांच्या मतांचे अधिकारांत वास्तविक भेदाभेद असण्याचे कारण नसते. बहुतेक कंपन्यांत तसा भेदाभेद नसतोही. परंतु कांहीं कंपन्यांमध्ये, डायरेक्टरांच्या सभेत मते मोजतांना, त्यांच्या शेअर्सच्या प्रमाणांत त्यांना मताधिकार दिलेला असतो. उदाहरणार्थ, डायरेक्टरचे पात्रतेसाठी ५,००० रुपयांचे शेअर्स घेतले पाहिजेत असा कंपनीचा नियम आहे. बोर्डाचे १० सभासद आहेत. त्यापैकी दोघांनी प्रत्येकी २५ हजारांचे शेअर्स घेतलेले आहेत व बाकीच्यांनी प्रत्येकी ५ हजारांचे शेअर्स घेतलेले आहेत. मतमोजणीचे वेळी, पहिल्या दोघांना प्रत्येकी ५ मते असतील व बाकीच्या आठना प्रत्येकी १ च मत असेल. सहाजिक दोघेजण (१० मते) एक झाल्यावर केव्हाही इतरांना माघार घ्यावयास लावतील. त्यामुळे, बाकीच्या डायरेक्टरांना आपल्या म्हणण्याचा ज्यास्त आग्रह कधीच घरता येणार नाही. अशा रीतीने, डायरेक्टर बोर्डाच्या सभेत भागीदारांचे प्रतिनिधी संख्येने ज्यास्त असले तरी सुद्धा अधिक शेअर्स धारण करणारे डायरेक्टर आपले म्हणणे पास करून घेऊ शकतील व तो बोर्डाचा निर्णय गणला जाईल.

लिमिटेड कंपन्यांच्या आर्टिकल्समध्ये एकवाक्यता असावी व ठराविक आराखड्याचे पेशां वेगळे नियम कंपनीस करावयाचे असतील तर त्यासाठी सरकारची आगाऊ परवानगी आवश्यक करावी, अशी सूचना करण्यांत येत आहे तिचे रहस्य वरील विवेचनावरून लक्षांत घेता येईल. कित्येक भागीदारांना आर्टिकल्सचा अर्थ कळत नाही, परंतु आर्टिकल्स वाचूनच आपण भागीदार झालो असल्याचा कबुलीजबाब मात्र त्यांनी आगाऊ लिहून दिलेला असतो. कंपनी व तिचे मॅनेजिंग एंजट ह्यांचेमधील करारासंबंधीही असेच म्हणता येईल. लिमिटेड कंपन्यांवरिल जनतेचा विश्वास कायम रहावा, एवढेच नव्हे तर तो वाढावा, ह्या दृष्टीने कंपन्यांच्या प्रवर्तकांनी प्रयत्न केले पाहिजेत.

प्रॉविन्शियल इंडस्ट्रियल को. असोसिएशनचे कार्य

ही संस्था ता. २८-१०-४३ ह्या दिवशी स्थापन झाली आणि तिने प्रत्यक्ष कार्यास प्रारंभ त्या वर्षाच्या डिसेंबर महिन्यापासून केला. त्या वेळी संस्थेच्या सभासदांची संख्या ११४ होती. ता. ३०-९-१९४८ रोजी सभासदांची संख्या २५७ पर्यंत वाढली; ह्या संख्येत १३१ इंडस्ट्रियल को. सोसायट्या व २२६ संघटक होते. असोसिएशनचे अध्यक्ष श्री. एम्. डी. स्वटाव हे होते आणि उपाध्यक्षपद श्री. लालचंद हिराचंद ह्यांच्याकडे होते.

पहिल्या वर्षी केवळ प्रचाराचे काम करण्याचे असोसिएशनने ठरविले. प्रत्येक जिल्ह्यांत एक पगारी प्रचारक असावा असे ठरविण्यांत आले. त्याप्रमाणे १७ जिल्ह्यांतून हे प्रचारक ३१ मार्च १९४८ पर्यंत काम करित होते. संघटकांची कामे सामान्यतः पुढील स्वरूपाची होती. (१) निरनिराळ्या खेड्यांतून पसरलेल्या कारागिरीशी परिचय करून घेणे. (२) त्यांच्या कामाची परिस्थिती माहिती करून घेणे आणि घंघांतील अडचणी समजावून

घेणे. (३) त्यांच्या अडचणींचा सहकारी तत्त्वाने कसा निरास करता येईल ह्याची त्यांच्याशी चर्चा करणे. मालाची खरेदी, निपज आणि विक्री हे व्यवहार सहकारी संस्था स्थापन करून तिच्यामार्फत करण्याची शक्यता अजमावणे. (४) उत्पादकांच्या औद्योगिक सहकारी संस्था स्थापने आणि त्या रजिस्टर करवून घेण्यास मदत करणे. (५) अस्तित्वांत असलेल्या संस्थांना कच्चा माल घेण्यास साह्य करणे, त्यांचा माल विकून देणे आणि तांत्रिक सल्लामसलत देणे. (६) सहकारी संस्थांना आपले हिशेब नीट ठेवण्यास मदत करणे. (७) सहकारी संस्था चालविण्याच्या पद्धतीचे शिक्षण देऊन कार्यकर्ते तयार करणे. (८) औद्योगिक सहकार ह्या विषयावर व्याख्याने देणे व इतर रीतीने प्रचार करणे.

निरनिराळ्या सहकारी संस्थांना लागणारा कच्चा माल व हत्यारोपात्यार विकत घेण्याचे काम असोसिएशन करित असे. ३० सप्टेंबर १९४८ पर्यंत असोसिएशनने १,१३,६६६ रुपयांचा माल सहकारी संस्थांसाठी विकत घेतला. ह्या साठ्यावर असोसिएशन ३ टक्के कमिशन घेतं. कांहीं वेळा तर हे कमिशन अवघे ३ टक्के आकारण्यांत आले आहे. मुंबई प्रांतातील ५० टक्के सहकारी संस्था विणकरांच्या असल्याने त्यांना लागणाऱ्या सुताचा प्रश्न असोसिएशनने हाती घेतला. सुतावर, १९४८ मधील थोडा काळ सोडल्यास, नियंत्रण होते. म्हणून असोसिएशनची नेमणूक सरकारने सुताच्या वाटपाचे एंजट म्हणून करावी अशी मागणी करण्यांत आली. त्याप्रमाणे मुंबई सरकारने मुंबईत निर्माण होणाऱ्या सुताचे विभागशः वाटप करण्याचे काम असोसिएशनकडे दिले. असोसिएशनने ६४,३४,२८५ रुपयांचे सूत विकत घेतले. त्यापैकी ४१,१४,९९१ रुपयांचे सूत १०-९-१९४८ पर्यंत विकले गेले होते. असोसिएशनशी जोडलेल्या संस्थांचा माल शक्यतोवर स्थानिक बाजारांतूनच विकला जावा अशी खटपट असोसिएशन करते. परंतु तसे शक्य न झाल्यास इतर जिल्ह्यांतून आणि मुंबईला त्यांचा माल सप्लायसाठी मदत करण्यांत येते. ३० सप्टेंबर १९४८ पर्यंत १३,५४५ रुपये किंमतीच्या कापडाची विक्री असोसिएशनने करून दिली. कापडाशिवाय इतर प्रकारचा ७१,६५८ रुपयांचा मालही विकून देण्यांत आला.

सहकारी संस्थांनी तयार केलेल्या मालाचा दर्जा वाढावा, ह्या मालाच्या उत्पादनाची किंमत कमी करण्यांत यावी, त्यासाठी अधिक चांगली हत्यारो वापरावी आणि आधुनिक उत्पादनपद्धती अंमलांत आणल्या जाव्या अशी अनेक उद्दिष्टे असोसिएशनने आपल्या डोक्यासमोर ठेवली होती. ही उद्दिष्टे पार पाडण्यासाठी तंत्रज्ञांची मदत घेण्यांत येत होती. निरनिराळ्या घंघांतील तज्ञांच्या ज्ञानाचा जायदा मिळावा म्हणून असोसिएशनने अशा विविध तज्ञांची नोंद करून ठेवली आहे. सहकारी संस्थांना लागणारा पैसा स्थानिक सहकारी बँकांकडून उभारण्यांत यावा असा प्रयत्न असोसिएशन करित असते. परंतु कांहीं वेळा अशी कर्जे बँकांकडून मिळणे कठीण जाते. अशा वेळी असोसिएशनने स्वतःच अल्प मुदतीची कर्जे गरजू सहकारी संस्थांना पुरविली आहेत. ३०-९-४८ अखेर असोसिएशनने ४,५५१ रुपयांची अल्प मुदतीची कर्जे दिली होती.

भरतपुरमधील मिठाच्या साणी—मत्स्य संघराज्यातील मिठाच्या साणी पुन्हा चालू करण्याचा समारंभ नुकताच साजरा झाला. गेली ८०० वर्षे ह्या साणी बंद राहिलेल्या होत्या. साणीतून दरवर्षी ३० लाख मण मीठ निघेल, असा अंदाज करण्यांत आला आहे.

आंतरराष्ट्रीय जागतिक करार

गहू घेणारे व घेणारे देश: वाढलेल्या किंमतीने खरेदी

वॉशिंग्टन येथे ह्या करारावर मार्च महिन्यांत सद्या झाल्या. ह्या करारामध्ये ४६ कोटी बुशेल गव्हाची वार्षिक देवाण-वेवाण अंतर्भूत आहे. म्हणजे, गव्हाच्या जागतिक व्यापाराचा निम्मा भाग त्यांत येतो. १९४९-५० ते १९५२-५३ च्या वार्षिक कोट्याचा तपशील खाली दिला आहे:—

वार्षिक देवघेव

(हजार बुशेल गहू; १ बुशेल = मापी ८ गॅलन)

निर्गत करणारे देश	आयात करणारे देश
कॅनडा २०,३०,७०	ग्रेटब्रिटन १७,७०,६८
अमेरिका १६,८०,७०	इटली ४,०४,१८
ऑस्ट्रेलिया ८,००,००	हिंदुस्थान ३,२२,८७
फ्रान्स ३३,०७	नेदरलँड्स २,५७,२१
युराग्वे १८,३७	बेल्जम २,०२,०९
	ग्रीस १,५७,२६
	ब्राझील १,३२,२८
	द. आफ्रिका १,१०,२३
	ऑस्ट्रिया १,१०,२३
	आयर्लँड १,०१,०५
	इतर २७ देश ९,३४,७६
एकूण ४५,६२,८४	एकूण ४५,६२,८४

कॅनडा, अमेरिका व ऑस्ट्रेलिया ह्यांनी देऊ केलेला कोटा गेल्या वर्षीच्या मानाने कमी झाला आहे. फ्रान्स व युराग्वे ह्यांचा, निर्गत करणाऱ्या देशांत प्रथमच समावेश होत आहे. इटली व हिंदुस्थान हे देश वगळले, तर आयात करणाऱ्या बाकीच्या सर्व देशांनी आपला हमीचा कोटा उतरवला आहे. हिंदुस्थानचा वार्षिक कोटा २.८ कोटी बुशेल होता; आता त्याने वार्षिक ३.८ कोटी बुशेल घेण्याची हमी दिली आहे. येत्या चार वर्षांत गव्हाच्या आयाती-निर्गतीबाबत जागतिक परिस्थिति पुष्कळच बदलू शकेल. गेल्या वर्षी फ्रान्सने ३.६ कोटी बुशेल गहू घेण्याचे मान्य केले; आता तो ३० लक्ष बुशेल गहू निर्यात करण्यास तयार आहे. गव्हाचा पुरवठा वाढला असला तरी त्याची विक्रीची किंमतही गेल्या वर्षीपेक्षा ज्यास्त ठेवण्यांत आली आहे, ती आयात करणाऱ्या देशांना जाचक वाटेल ह्यांत नवल नाही.

पेढणेकर प्रॉपर्टी इनव्हेस्टमेंट लि., मुंबई

वरील कंपनी १९४४ साली खासगी लिमिटेड कंपनी म्हणून स्थापन झाली, तिचे आता पब्लिक लिमिटेड कंपनीत रूपांतर करण्यांत आले आहे. मुंबई सारख्या ठिकाणी रहाण्याच्या घरांची जो तीव्र तुटवडा आहे, तो कमी करण्याचे प्रयत्न त्यामुळे अधिक नेटाने चालविता येतील. जमीन खरेदी करून त्यांचे प्लॉट पाडणे, घरे-चाळी-बंगले बांधून ते भाड्याने देणे-विकणे, जुनी घरे विकत घेऊन ती सुधारणे, इत्यादि कंपनीचे उद्देश आहेत. अशा तऱ्हेच्या प्रयत्नांस भरपूर वाव आहे, हे उघडच आहे. त्यामुळे कंपनीच्या यशांत भागीदारांनाहि चांगला हिस्सा मिळण्या-जोगा आहे. मेसर्स कृष्णाजी मोतीराम अँड सन्स (भागीदार: श्री. कृ. मो. पेढणेकर व श्री वा. मो. पेढणेकर) कडे मॅनेजिंग एजन्सी आहे. कंपनीचे अधिकृत भांडवल २५ लक्ष रु. असून त्यापैकी ५ लक्ष रुपयांचे भांडवल विक्रीस काढलेले आहे. प्रत्येक डायरेक्टराने

किमान १ हजार रुपयांचे शेअर्स घेतले पाहिजेत. श्री. शं. रा. गोखले, श्री. रा. ल. कस्तुरे, श्री. उ. दा. मस्तकार, हे तिचे आणि मं. एजन्सीचे दोघे सभासद हे डायरेक्टर बोर्डावर आहेत.

मुंबई प्रांतामधील शिक्षणाची प्रगति

१९४७-४८ मध्ये मुंबई प्रांतांत शैक्षणिक संस्थांच्या संख्येत २,९१९ ने वाढ होऊन ती २६,९१० पर्यंत गेली व विद्यार्थ्यांच्या संख्येत ४६,०९,५४ ने वाढ होऊन २५,७५,८५९ पर्यंत ती संख्या झाली. प्रांतांत एकूण २१,६५७ शहरे व खेडी आहेत. यापैकी १४,१०४ गांवांत शाळा आहेत. सर्वसाधारणपणे ५.४ चौरस मैलास एक शाळा असे प्रमाण पडते. गेल्या वर्षी ५.७ चौरस मैलास एक शाळा असे प्रमाण पडत असे. सर्व प्रकारच्या शाळांतून शिक्षण घेणाऱ्या मुलांचे प्रांतातील पुरुष-संख्येची १६.७१ टक्क्यांइतके प्रमाण आहे. गेल्या वर्षी हेच प्रमाण १४.१८ टक्के होते. मुलींचे प्रमाण या वर्षी ७.६५ टक्के आहे, तर गुदस्त साली ते ५.७९ टक्के होते.

शिक्षणावर झालेला खर्च

१८४७-४८ मध्ये शिक्षणावरील प्रत्यक्ष खर्चात १७६.५ लाख रुपयांची वाढ होऊन तो खर्च १०,१९.८ लाख रुपयां-इतका झाला; आणि अप्रत्यक्ष खर्चात ६३.४ लाख रुपयांनी वाढ होऊन तो १८०.२ लाख रुपयांपर्यंत गेला. शिक्षणासाठी १२,००,००,७७३ रुपये एकूण खर्च झाला. हा खर्च खालील प्रकारे भागविण्यांत आला.

	रक्कम	एकूण खर्चाशी प्रमाण
	रुपये	%
सरकारी पैसा	६,००,८१,५८३	५०.३
बोर्डाचा पैसा	१,५९,२४,२०४	१३.३
फी	३,०४,६३,८८८	२५.४
इतर	१,३५,३१,०९८	११.३
	१२,००,००,७७३	१००.०

हैदराबादच्या निजामाचे ट्रस्ट—हैदराबादच्या निजामाने आपल्या मुलांकरिता आणि जवळच्या नातळगांकरिता ३ ट्रस्ट स्थापन करण्याचे ठरविले आहे. पहिला ट्रस्ट २ कोटी रुपयांचा असून, तो निजामाच्या दुसऱ्या मुलासाठी आहे. तेवढ्याच रकमेचा दुसरा ट्रस्ट सुनेसाठी करण्यांत येणार आहे. ह्या ट्रस्टचा उपयोग सुनेच्या दोषा मुलांनाही होणार आहे. तिसरा ट्रस्ट ६ कोटी रुपयांचा असून तो निजामावर अवलंबून असणाऱ्या राजवशावर्तीतील नातळगांसाठी करण्यांत येणार आहे.

मुंबई सरकारचा प्रातीकरांतील वांटा—मुंबई सरकारने, प्रातीवरील उत्पन्नावर घेण्यांत येणाऱ्या करांतील अधिक वाटा आपणास मिळावा म्हणून मध्यवर्ती सरकारकडे मागणी केली आहे. दक्षिणेकडची संस्थाने आणि गुजराथमधील संस्थाने मुंबई प्रांतांत विलीन झाल्याने ही मागणी करण्यांत आली आहे. मध्यवर्ती सरकारन ह्या संबंधी चौकशी करण्यासाठी तज्ज्ञांची कमिटी नेमण्याचे ठरविले आहे, असे समजते.

पाकिस्तान मधील बँकेवर निर्बंध—पंजाब आणि काश्मीर बँक ह्या बँकेच्या पाकिस्तानांतील कोठल्याही शाखेला ता. १६ मे पासून ठेवी घेण्याला बंदी करणारा हुकूम पाकिस्तान सरकारने काढला आहे. पाकिस्तानच्या नागरिकांच्या ठेवी परत करण्यांत बँकेने दक्षता दाखविली नाही, म्हणून हा हुकूम काढण्यांत आला आहे.

रत्नाकर बँकेची प्रगति

दि रत्नाकर बँक लि. ने १९४८ सालच्या अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीतहि उत्कृष्ट प्रगति केली आहे, ही गोष्ट विशेष उल्लेखनीय आहे. बँकेचे चेअरमन श्री. बी. बी. पाटील, बी. ए., एल.एल. बी., ह्यांनी बँकेच्या वार्षिक सभेचे प्रसंगी केलेल्या भाषणांतील बँकेच्या प्रगतिविषयक माहितीचे उतारे अन्यत्र देण्यांत आले आहेत, त्यावरून गेल्या वर्षी बँकेतील ठेवति सुमारे ११.३ लक्ष रुपयांची वाढ होऊन खेळते भांडवल ४०% वाढल्याचें दिसून येईल. ही परिस्थिति इतर अनेक बँकांशी तुलना करता, अत्यंत स्पृहणीय आहे. पैसे गुंतवितांनाहि बँकेने दक्षता वाढवलेली आहे आणि रकमा तरत्या ठेवल्या आहेत. बँकेचे भांडवल अल्पावधीत—पांच वर्षांत—४३ लक्ष रुपयांवर गेलें आहे. बँकेस निव्वळ नफा ५३,१०३ रु. झाला आहे. त्यापैकी ११ हजार रुपये रिझर्व्ह फंडांत टाकून ऑर्डिनेरी भागीदारांना द. सा. द. शे. ५०४ प्रमाणे (वजा कर) डिव्हिडेंड देण्यांत आले, त्यास १२,३२० रु. लागले.

दि युनियन बँक ऑफ कोल्हापूर लि.

इमारतीचा उद्घाटन समारंभ

कोल्हापूर येथील दि युनियन बँक ऑफ कोल्हापूरच्या स्वतःच्या मालकीच्या इमारतीचा उद्घाटन समारंभ ता. २१ मे रोजी सकाळी १० वाजतां शेठ पांडुरंग शिवरामशेठ उपलेकर (सराफ व जव्हेरी, कोल्हापूर) ह्यांच्या हस्ते झाला. शेठ चुनीलाल माशिंजी परमार हे बँकेचे चेअरमन असून, श्री. गोपाळ गणेश श्रीसंढे हे मॅ. डायरेक्टर आहेत.

१९४८ साली बँकेने २६ लक्ष रुपये खेळत्या भांडवलावर ४६ हजार रुपये नफा मिळवून ९% डिव्हिडेंड वाटले. बँक बिलिंगची खरेदी किंमत १ लक्ष, ३ हजार रुपये आहे.

दि कमर्शियल बँक लि., कोल्हापूर

(१) प्रशासक कॅ. नंजप्पा ह्यांची भेट

कोल्हापूर येथील दि कमर्शियल बँक लि. चे मॅनेजिंग डायरेक्टर, श्री. गणपतराव लक्ष्मणराव साळोसे, ह्यांच्या निमंत्रणावरून कोल्हापूरचे मुख्य प्रशासक, कॅ. नंजप्पा, ह्यांनी बँकेच्या लक्ष्मीपुरीतील मुख्य कचेरिस भेट दिली आणि संतोष व्यक्त केला.

(२) रावसा. पी. बी. पाटील ह्यांचा सत्कार

रावसा. पी. बी. पाटील, बँकेचे एक प्रमुख सहाय्यार व हितचिंतक, ह्यांची धारवाड जिल्ह्याचे कलेक्टर म्हणून वढतीवर नेमणूक झाली. त्यानिमित्त बँकेने त्यांना मोठ्या समारंभाने निरोप दिला. बँकेचे व्हाइस चेअरमन श्री. जामसाहेकर हे अध्यक्षस्थानी होते.

कमर्शियल बँकेचे खेळते भांडवल ४० लक्ष रुपयांहून अधिक आहे. १९४६ साली तिला ५३ हजार रु. नफा झाला व तिने ८.१% दराने करमाफ डिव्हिडेंड वाटले.

आशियाची वाढती लोकसंख्या व ऑस्ट्रेलिया

“जगाच्या लोकसंख्येत दररोज ६०,००० लोकांची भर पडत आहे. त्यापैकी ४३,००० लोक आशियांत जन्म पावत आहेत. १९५२ साली जपानची लोकसंख्या पावणे नऊ कोटींवर गेल्यावर तो देश तिला पोसू शकणार नाही. इंडोनेशियाचीहि लोकसंख्या सहा कोटींवर वाढत आहे. १२० कोटी लोक ऑस्ट्रेलियाच्या उत्तरेस समपिच आहेत ! बेल्जम आणि हॉलंड ह्या देशांप्रमाणे जमिनीचे उत्पादन आपण वाढविले नाही, तर हा मोठा देश आपल्याकडे देण्याचे आपणांस समर्थन करता येणार नाही. ऑस्ट्रेलियाचा काही भाग रूक्ष असला, तरी ज्यू लोकांनी टेलिव्हिडिओ करून दाखविलेली कामागिरी आपणांस मार्गदर्शक होण्याजोगी आहे.”—ऑस्ट्रेलियाचे पंतप्रधान, जे. बी. चीफले, ह्यांचे भाषण.



दि व्हलकन इन्शुरन्स कं. लि.

—पुणे शाखा—

१७९, कर्वे बिल्डिंग, लक्ष्मी रोड.

आग, मोटार, अपघात व वर्कमेन्स कॉम्पन्सेशन ह्यांचे विमे स्वीकारणारी प्रमुख स्वदेशी कंपनी.

एजन्सी व इतर माहितीसाठी चौकशी करा :

ब्रँच सेक्रेटरी.

नवीन पुष्कळ निघाले, तरी

तुळजाराम मोदी,

सातारा

ह्यांचे पुढारीपण कायम आहे.

दि रत्नाकर बँक, लि.

(कोल्हापूर येथे नोंदलेली व भागीदारांची जबाबदारी मर्यादित असलेली)

स्थापना : १९४३

मुख्य कचेरी: भाऊसिंगजी रोड, कोल्हापूर
शाखा—सांगली, शाहुपुरी, मिरज, जयसिंगपूर.

	रु.
आधिकृत भांडवल	२०,१२,०००
विक्री केलेले शेअर भांडवल	६,२७,२००
रोख वसूल शेअर भांडवल	३,१३,६००
रिझर्व्ह फंड	४१,०००
खेळते भांडवल (अंदाजे)	४३,००,०००

—अद्यावत बँकिंग व्यवहार केले जातात—

श्री. बी. बी. पाटील, श्री. गं. सि. चौगुले,

B. A., LL. B., वकील

सांगली

चेअरमन

M. L. A.,

कोल्हापूर,

व्हा. चेअरमन

एल. एन्. शहा,

B. Com., C. A. I. I. B.,

मॅनेजर

दि रत्नाकर बँक लि.ची ५ वी वार्षिक समा

श्री. बी. बी. पाटील, बी. ए., एलएल. बी., चेअरमन
यांचे अध्यक्षीय भाषण.

(महत्त्वाचे उतारे)

सकृत् दर्शनी सालील गोष्टी सहजासहजी आपल्या नजरेंत
येण्यासारख्या आहेत.

ठेवी [आंकडे हजार रु. चे आहेत.]					
१	२	३	४		
करंट	सेविंगज	मुदत	एकूण		
१९४७	११०२	८३१	७३८	= २६७१	
१९४८	१८६८	११७७	७६०	= ३८०५	
वाढ	+ ७६६	+ ३४६	+ २२	= ११३४	
गुंतवणूक					
कर्जोस्ते	मुदत हुंड्या	कर्जे	बिलें	एकूण	
१९४७	२०८	५७३	९५५	२०७ = १९४३	
१९४८	६०९	८११	९८५	५७४ = २९७९	

वाढ + ४०१ + २३८ + ३० + ३६७ = १०३६

एकूण ११ लास, ३४ हजारांचा ताळेबंदाच्या साली वाढ झालेली दिसेल, म्हणजे बँकेच्या सेळत्या भांडवलांत शे. ४० टक्क्यांनी वाढ झालेली आहे. बँकेवरील वाढत्या विश्वासाचें व बँकेच्या सेवेचें हें फळ आहे, असें म्हटल्यास त्यांत आत्मस्तुति नसून ती वस्तुस्थितिच आहे.

वाढलेल्या भांडवलाचा योग्य विनियोग

१९४८ साली एकंदर ठेवींची जी वाढ झाली आहे, त्या एकंदर चाढीपैकी एक तृतीयांशापेक्षा अधिक रकम बँकेनें सरकारी कर्ज-रोख्यांत गुन्तवून तेवढें भांडवल तरतें ठेवलें आहे.

सेविंग स्वात्यामध्ये जेवढी वाढ झाली आहे, तेवढी रकम मुदत हुंड्यांच्या रूपाने व्यापाऱ्यांना अल्प मुदतीचीं कर्जे देऊन, त्यांच्या दैनंदिन व्यापारी गरजा भागवून, त्यांच्या वाढत्या व्यापाराला हातभार लावण्याचा प्रयत्न केला आहे.

करंट स्वात्यामधील बाकीची वाढ व्यापाऱ्यांची विल्स व हुंड्या विकत घेऊन त्यांचे चलन वाढविण्याचा बँकेनें प्रामाणिकपणे प्रयत्न केला आहे.

अशा तऱ्हेनें गेल्या ५ वर्षांच्या कारकीर्दीत बँकेनें ४३ लास रु. चें भांडवल उभें करून दक्षिण महाराष्ट्रांतील चांगल्या बँकांच्या मालिकेमध्ये आपलें स्थान अढळ केलें आहे, याबद्दल मला आनंद व अभिमान वाटतो.

ऑडिटरांच्या सल्ल्यानुसार सर्व तऱ्हेनें योग्य अशी तरतूद वजा जातां बँकेनें सन १९४८ साली एकूण निव्वळ नफा अंदाजे रु. ५३,००० चा केलेला असून तो गेल्या वर्षीपेक्षा थोडा अधिक आहे.

नवीन बँकिंग कायद्यानुसार रिझर्व बँकेकडे लायसेन्सकरिता अर्ज करतेवेळीं इतक्या स्वार्थत्यागाने व परिश्रमाने उभ्या केलेल्या या बँकेची परिस्थिति योग्य व समाधानकारक वाटावी म्हणून जरूर ती तरतूद केलेली आहे.

डिव्हिडंड वाटण्याच्या पद्धतीतही ह्या वर्षी फरक केला आहे

हें आपल्या लक्षांत आलेच असेल. डिव्हिडंडच्या रूपाने जी रकम आतांपर्यंत वाटली गेली त्यावरील सर्व कर बँकेनें देऊन कर माफ केल्याचें जें सर्टिफिकेट प्रत्येक डिव्हिडंड वॉरंट बरोबर दिलें जात असे त्याचा फायदा शेअर होल्डर्सकडून कचित्तच घेतला जात असे व अशा रीतीनें सुमारे १ रुपायामागे ५ आणे इतकी रकम इनकमटॅक्स ऑफिसला दुबार जात आली आहे. म्हणून ह्या वर्षी हा बदल केला आहे, तो आपणांस ग्राह्य होईल अशी आशा आहे.

सावधतेचें व संयमाचें धोरण

बँकेचें एकंदर धोरण अत्यंत सावधतेचें व संयमाचें असून नफ्याच्या वाढीकडे लक्ष न देतां बँकेची एकंदर इभत, ठेवीदारांचा बँकेवरील विश्वास, व्यापाऱ्यांचें बँकेकडील दळणवळण व देवेधेव व इच्छील आर्थिक प्रपंचांतील आपलें महत्त्वाचें स्थान हे सतत वाढविण्याकडे व वाढवून तें टिकाविण्याकडे बँकेचें लक्ष कटाक्षाने आहे. उत्तरोत्तर आपणा सर्वांच्या एकजुटीच्या व एकदिलाच्या प्रयत्नांनी आपल्या बँकेचें नांव व बँकेची कीर्ति उत्तरोत्तर वृद्धिंगत होत जाईल अशी उत्कट आशा मी प्रदर्शित करतो.

बँकेचें भांडवल बँकिंग कायद्याप्रमाणें योग्य प्रमाणांत वाढवून ती नजीकच्या काळांत शेड्यूल्ड कृषेची सर्व तयारी चालू आहे. नवीन विक्रीस काढलेले शेअर्स अॅलॉट करण्यापूर्वी संस्थाने विलीन झाल्यामुळे दिलीहून कदाचित् परवानगी आणावी लागेल की काय याबद्दल तज्ञांमध्ये मतभेद आहे व त्याबाबत जरूर तो पत्रव्यवहार चालू आहे. लवकरच शेअर्स अॅलॉट करूं शकूं असा विश्वास आहे.

हिंदुस्थानांतील एकंदर आर्थिक परिस्थिति सरोस्तर अढचणीची अशी निर्माण झाली आहे. लोकांचेकडील आपले येणें पूर्वीप्रमाणें चटकन वसूल होईलच असे नाही, म्हणून बँकांच्याकडून पूर्वी इतकीच कर्जे काढून त्यावर आपला वाढता व्यापार अवलंबून ठेवण्याची प्रथा व्यापाऱ्यांनी सोडून घ्यावी अशी माझी नम्र सूचना आहे. शक्य तेवढ्या कमी भांडवलांत आपण आपला व्यवहार कसा सुरळीत चालवूं शकूं याचा योग्य तो विचार करण्याची वेळ आतां आली आहे, असें मला वाटतें. आपण त्यांतील दृढी व अनुभवी आहांतच.

आपल्या देशांतील या अत्यंत अढचणीच्या आर्थिक परिस्थितीत एकमेकांची अढचण वाढणार नाही, एकमेकांचा विश्वास कमी होणार नाही, एकमेकांतील सलोखा व सहनशीलता वाढावी, अशाच तऱ्हेचें धोरण व्यापारी, गिःशाइक वर्ग, ठेवीदार व बँका ठेवतील अशी मला उत्कट आशा आहे.

दुष्काळग्रस्तांना अन्नसत्त्वाच्या गोळ्या—गुजरातमधील दुष्काळग्रस्त भागांतील अपुऱ्या अन्नावर रहाणाऱ्या मुलांसाठी सौराष्ट्र सरकारनें अन्नसत्त्वाच्या ३० लास गोळ्या मोफत वाटण्याचें ठरविलें आहे. ह्या कामासाठी ४० हजार रुपये मंजूर करण्यांत आले आहेत.

बटाऱ्याचें निरोगी बियाणें—हिमाचल प्रदेशांत लागवड करण्यासाठी स्कॉटलंडहून रोगांना दाद न देणारें असें बटाऱ्याचें बियाणें आयात करण्यांत येत आहे. ह्या बियाण्यापैकी पहिला एक मणाचा हसा विमानाने आणण्यांत आला. समुद्रमार्गाने आणखी एक टन बियाणें येत आहे. ह्या बियाण्यांची सास जोपासना करून येत्या कांहीं वर्षांत अशा प्रकारचें स्थानिक बियाणेंच सर्वत्र पुरविण्यांत येण्याची व्यवस्था करण्यांत येणार आहे.

तयार कपड्यांचे
व्यापारी

महिंद्रकर ब्रदर्स

बुधवार चौक,
पुणे

ब्रिटनच्या व्यापाराची परिस्थिति

(मा. म. का.)

ब्रिटनमध्ये चालू मे महिन्यांत भरलेल्या औद्योगिक प्रदर्शना-मध्ये विक्री मालाचा प्रचार करण्याच्या दृष्टीने विशेष भर मालाचा उत्तम दर्जा, योग्य वेळी त्वरित माल पाठविणे, कमी किंमत व एक प्रकारे गिऱ्हाईकाची मनघरणी करण्याचा प्रयत्न अशा गोष्टी दिसून येत आहेत. ही गोष्ट ब्रिटनच्या बदललेल्या परिस्थितीची गमक आहे. कारण आज परिस्थिति अशी आहे की, ब्रिटनला विक्री माल कसा सपवावयुचा अशी एक प्रकारे चिंता लागून राहिली आहे. गेल्या दोन वर्षांत उत्पादनाची मोहिम यशस्वी करून ब्रिटनने आपली निर्गत मोठ्या प्रमाणांत वाढविली आहे. युद्ध संपल्या नंतर दिसून येणारी विक्रेत्यांच्या बाजारपेठेची तेजी हळू हळू ओसरू लागली असून, माल खरेदी करणारांना आतां अनुकूल काल प्राप्त झाला आहे. ही बदललेली परिस्थिति ध्यानांत घेऊन या पुढे ब्रिटन जास्तीत जास्त विक्री माल कसा बाहेर पाठवितां येईल या विचारामागे आहे असे दिसते. अमेरिकेंतहि किंमती उतरू लागल्या आहेत. परंतु किंमतीमधील उतार हा मंदीचा निदर्शक नव्हे असे तेथे प्रतिपादिले जाते. यावरून कदाचित यापुढे आर्थिक व्यवहारांत स्थिर धारणा निर्माण होईल असा अंदाज आहे. मंदीला अजून सुरवात झालेली नाही याची मुख्य कारणे जगांतलil निरनिराळ्या, विशेषतः आशिया खंडांतलil देशांत अजून उत्पादन नेहमीच्या परिस्थितीला पोचलेले नाही; तर उलट युद्धोत्तर पुनर्घटनेच्या योजना, कांहीं देशांतलil अनवस्थेची परिस्थिति, युरोपियन देशांतही उत्पादन वाढविण्याची शक्यता, इत्यादि गोष्टीमुळे यंत्रसामुग्रीच्या स्वरूपाच्या मालाला व निरनिराळ्या शाखांतलil तज्ज्ञ लोकांच्या सल्ल्याला अव्याप अनेक ठिकाणी मागणी आहे. त्या मागणीची परिपूर्ति विशेषतः ब्रिटन, अमेरिका, कॅनडा, शेकोस्लोव्हाकिया इ. सारख्या देशांकडून हाणे संभवनीय दिसते. विक्रेत्यांची तेजी पूर्णपणे ओसरली असे नव्हे, तर विशेषतः चीनीच्या व अनावश्यक मालाच्या बाबतीत मालाची तेजी आतां पूर्णपणे नष्ट झाली आहे, व यंत्रसामुग्री आणि भांडवली माल यांच्या बाबतीत विक्रेत्यांना अजून अवसर आहे. त्यांतच आशिया खंडांतलil कांहीं देशांत अजून तीव्र अन्न टंचाई भासत आहे. जगांतलil अन्नधान्याचे उत्पादन गेल्या वर्षांत वाढले असले तरी कांहीं देशांच्या अन्नविषयक मागणीच्या तीव्रपणामुळे धान्याचे बाजारभाव जितक्या प्रमाणांत उतरावे तितक्या प्रमाणांत ते कदाचित् उतरणार नाहीत व याचा परिणाम अंतराष्ट्रीय व्यापारावर होईल.

ब्रिटनमध्ये वाढपद्धति कमी करण्यांत येत आहे. कापडाचे वाटप तर रद्द केले जाणार असे म्हणतात. उद्योगधंद्यांतलil भांडवलावर सुटणाऱ्या व्याजाचे प्रमाण घटत चालले आहे. पुस्तके प्रसिद्ध करणारांचा धंद्यालाहि पूर्वासारखी मागणी राहिलेली नाही. प्रसिद्धीच्या पूर्वीच पुस्तक विकते पुस्तके खरेदीत असत परंतु आतां अशी आगाऊ खरेदी करण्याचे बंद झाले आहे. सिनेमा पाहाणारांची संख्या घटत चालली आहे.

ब्रिटनच्या आर्थिक परिस्थितीची गुहाकळी म्हणजे निर्गत वाढणे व आंतराष्ट्रीय व्यापार विस्तृत होणे व कारखाने वाढणे. १९४५ नंतरची दोन वर्षे बाहेरच्या देशांच्या गरजा पुरविण्याइतके उत्पादन ब्रिटनला करता येईना. परंतु यंदा परिस्थिति अशी दिसते की जागतिक बाजारपेठेत किंमती उतरत असल्यामुळे ब्रिटनला आयात करता येईल, परंतु तेवढ्या प्रमाणांत निर्यात करता येईल की नाही हा प्रश्न आहे.

उत्पादकांच्या सहकारा सोसायट्यांनी तयार केलेला

ग्रामोद्योगाचा माल खरेदी करा.

ह्या मालाची किंमत माफक असून, तो मजबूत व टिकाऊ आहे.

टोप्यांचे लायनिंग, चप्पल, कातडी, हातमागावरील व पांवरलूमवरील कापड, नक्षीदार व कलात्मक वस्तू, इत्यादींसाठी चौकशी करा:—

दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.

९, बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई.

तार : SAHYOG

फोन : ३२५१९

औद्योगिक सहकारावरील आमची प्रकाशने

- (१) ऑर्गनायझेशन ऑफ इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज (ले.:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु. ८ आ.)
- (२) इंडस्ट्रियल कोऑपरेशन (ले.:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु.)
- (३) कोऑपरेटिव्ह मॅनेजमट (ले.:- रेवि अले, किं. २ रु.)
- (४) इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज अँड व्हिलेज इंडस्ट्रीज इन वॉन् प्रॉव्हिन्स (ले.:- एल. एन. रेणु, किं. १ रु. ४ आ.)

सारस्वत

को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

[स्थापना १९१८]



सारस्वत बँक बिल्डिंग, मुंबई * टेल. नं. ३९६७५

अधिकृत भांडवल ... रु. ५,००,०००

वसूल झालेले भांडवल ... रु. ४,२०,०००

रिझर्व्ह ... रु. २,५६,०००

ठेवी ... रु. ८५,३८,०००

खेळते भांडवल ... रु. ९३,१५,०००

वचतीच्या आकर्षक योजना

सब-ऑफिस : (१) वा. पुं. वर्दे, वा. कॉम्.

—दादर— (२) अच्युत.

(३) वा. वा. रेल्वे (४) प. ज. देशपांडे, वा. कॉम्.,

स्टेशनसमोर (५) सेक्रेटरी.

पाडल्याच्या सुसुहृतांवर बँकेची शाखा मार्केट बेलगांव येथे श्री. शं. वि. संज्ञगिरी वा. कॉम्., सेक्रेटरी यांच्या देखरेखीखाली सुरू झाली आहे.

६ पत्र पुणे, पेट मासुदा घ. नं. ९१५१९ आर्यभूषण जापसाल्यांत दिवळ हरि चर्चे यांनी छापिले व

श्रीपाद रामन काळे, वा. ए. यांनी ' दुर्गाचिन्तास ' ८२३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेव्हन जिमसाला) पुणे ५ येथे प्रसिद्ध केले